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Roztoky

= smési dvou a vice latek

jsou homogenni (= nepoznate jednotlivé astecky roztoku - Eastice jsou mensi nez 10° m)

nejcasteji se rozpousti pevna latka v kapalné latce

jedna slozka = rozpoustédlo (zpravidla to je kapalna latka)

druha slozka = rozpousténa latka
Koncentrace roztoki = pomér mezi jednotlivymi slozkami roztokt
Zpusoby vyjadiovani slozeni roztokd:

1. Hmotnostni zlomek a hmotnostni procenta
2. Latkova (molarni) koncentrace

1. Hmotnostni zlomek

my
wy,=—-x1
Myoztoku
Wy.oo. ... hmotnostni zlomek; pomér hmotnosti jedné latky ku hmotnosti celého roztoku
my ...... hmotnost n¢jaké slozky (rozpusténé latky)

Myoztoku --- hMotnost celého roztoku (soucet hmotnosti vSech slozek roztoku)

w,-100 ... ... hmotnostni procento (pomér latek v procentech)

Pi. Ve 100 g vody bylo rozpusténo 50 g NaOH. Vypocitejte hmotnostni zlomek NaOH.
Myq0n --- hmotnost rozpusténé latky =50 g
Myozt0ku --- NMoOtnost celého roztoku (rozpousténa latka + rozpoustédlo) = 150 g

Myaon 509 == .
= =0,33=33,3%
Myoztoku 150 g

WNaoH =

V celém roztoku je obsazeno 33,3 % NaOH.
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Pi. Kolik gramii KOH potiebujeme na piipravu 500 g pétiprocentniho roztoku?
Myozt0ku = 500 g
=5%= >
V=27 100
Mgon
=—= =w:- =——-500g =25

w Myoztok Mgon W Myoztoku 100 g 9
Pro ptipravu roztoku je tteba 25 g KOH.
Pi. Kolik gramii CuS0, - 5H, 0 je potieba k piipravé 200 g roztoku o sloZeni 8 %
hmotnosti Cus0,?

—QO0f —
Myoz0ku = 200 g

_ )
Mcys0, = 160 ol

)
MCuSO4-5H20 = 250@
8 Mcyso, 200-8
= 1 =

100 200g  Meusos = T1o0 9
Meyso, = 16 g ... zjistili jsme pouze, kolik vznikne CuSO0,, ale nas zajima, kolik

potiebujeme grami CuS0, - 5H,0:

Ze 160 g/mol CuSO0, vznikne 250 g/mol CuS0, - 5H,0.
Z16 g CuSOo, vznikne X g CuSO0, - 5H,0.
16250

x = =25 g CuS0, -5H,0

160 Y

K ptipravé roztoku potiebujeme 25 g CuS0, : 5H,0.
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Smeésovaci rovnice

— smeéSovaci rovnice popisuji d¢j, kdy slévame dva roztoky dohromady
o vznika vysledny roztok, ktery je smési téch dvou roztoka

ml'W1+m2'W2=m'W

m1+m2=m

my; my; mooLL. hmotnosti roztokt

Wi Wy, WL hmotnostni zlomky rozpusténé latky v roztocich

Pr. Kolik g 10% roztoku KBr a kolik g 65% je tifeba na piipravu 220 g 20% roztoku?

m=220g

— 100 = 22
W1= 7%= 700

6506 = 2>
W2 =527 =700

— 200 = 22
W= =700

. m; -wi+my-w,=m-w
1. m;+m;, =m

. my-0,1+my-0,65=220-0,2
1. m1=m—m2=220—m2

0,1-(220 —m;) + 0,65m, = 44
22—-0,1m, + 0,65m, = 44
0,55m, = 22

m, =40g

II. m1:220_m2
. m; =180g

Na piipravu pottebujeme 180 g 10% roztoku KBr a 40 g 65% roztoku.
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Pravidla sméSovacich rovnic:

1. Kdyz pridavame pevnou latku, hmotnostni zlomek je 1 (w = 1)
2. Kdyz pridavame cisté rozpoustédlo (nejéastéji vodu), hmotnostni zlomek je 0
(w=0)

Pi. Kolik g pevného hydroxidu sodného (NaOH) je tieba pridat ke 400 g 8% roztoku
NaOH, abychom piipravili roztok 20%.

wy=8%=20,08 ... hmotnostni zlomek jedné latky (roztoku NaOH)
m; =400g ... hmotnost jedné latky (roztoku NaOH)
w, =1 ... hmotnostni zlomek ptidavané latky (NaOH) — z pravidla¢é. 1: w =1
m, =? ... hmotnost pfidavané latky (NaOH) — nezname
w=20%=0,20 ... hmotnostni zlomek vysledné latky
m=m; +m, =400 g +m, ... hmotnost vysledné latky

Hmotnost vysledné latky si vyjadiime ze vztahu
my + m, = m, protoze vime, Ze hmotnost
vysledného roztoku se da vyjadrit tak, ze secteme
hmotnost latek, ze kterych se roztok sklada.

Dosadime si do rovnice a vypocitame:
my-wy+my-w, =m-w
400-0,08+1-m,; =0,2- (400 + m,)
32+ m, =80+ 0,2m,

0,8m, = 48

m, =60g

Na ptipravu potiebujeme 60 g NaOH.
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Pi. Kolik g vody musime smichat s 300 g 90 % kyseliny sirové, abychom pripravili kyselinu

10 %?

m; =300g ... hmotnost jedné latky (kyseliny sirové)
w1 =90% = 0,90 ... hmotnostni zlomek jedné latky (kyseliny sirové)
m, =7 ... hmotnost ptidavané latky (vody) — nezname
w, =0 ... hmotnostni zlomek ptidavané latky (vody) — z pravidla¢. 2: w = 0
w=10%= 0,10 ... hmotnostni zlomek vysledné latky
m=m; +m, =300g9 +m, ... hmotnost vysledné latky

Hmotnost vysledné latky si vyjadiime ze vztahu
m,; + m, = m, protoze vime, Ze hmotnost
vysledného roztoku se da vyjadrit tak, ze secteme
hmotnost latek, ze kterych se roztok sklada.

Dosadime si do rovnice a vypocitame:
my-wy+my -w, =m-w
300-090+0-m, =0,1-(300+m,)
270 =30+ 0,1m,

240 = 0,1m,

m, =2400g

Na piipravu potiebujeme 2 400 g vody.
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2. Latkova koncentrace
n m m

cC = = n=—

Vioztoku M " Vroztoku M
[ latkova koncentrace m...... hmotnost slozky v roztoku
n...... latkové mnozstvi M...... molarni hmotnost slozky

. v roztoku (najdeme v tabulkach)

Vioztoky -+ - objem roztoku

Pi. Jakd je moldrni koncentrace roztoku, ktery obsahuje 4 g Na,S0,4 v 100 ml roztoku?

m=4g ... hmotnost slozky v roztoku
M= 142042 ... molarni hmotnost Na, S0, (najdeme
mol v tabulkéch)
V=100ml=0,11=0,1dm3 ... objem roztoku
c=? ... koncentrace (nezname)
4
cC=——————
142,04-0,1
— 028 mol
€= 0% ame

Koncentrace roztoku je 0,28 mol/dm?®.
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